2024年6月12日 星期三 05

编者按

教育是国之大计、党之大计。

近年来,洛阳市委、市政府始终坚持教育优先发展,不断加大教育投入力度,从基础教育布局优化提升到教育综合改革不断深化,洛阳教育更加注重质的飞跃;从教师素质持续提升到立德树人工程、科文体美浸润行动全面推进,洛阳教育更加以人为本;从普通高中内涵建设到职业教育提质增效,洛阳教育不断上演"追赶与跨越"。

为深入学习宣传贯彻习近平总书记关于办好人民满意的教育

的重要论述,认真落实市委关于推动教育高质量发展的部署要求,洛阳市委教育工委、洛阳市教育局、洛阳日报社今起联合开设《洛阳教育》版,全面宣传贯彻党的教育方针,全面展示洛阳教育高质量发展的生动实践,深度挖掘洛阳教育改革创新的鲜活案例,生动描绘洛阳教育立德树人的壮美图景,充分发挥引领主流舆论的风向标作用,为加快推动洛阳教育高质量发展营造浓厚氛围、提供坚强保赔,数读关注

老城区推动党组织领导的校长负责制走深走实

党建引领 双融双促

"今天,我们召开一次支委会,研究几次校长办公会提交的重要议题……"前几天,在老城区第一小学党支部会议室,校党支部书记、校长朱育红主持召开了一次校党支部支委会。这是该校成为老城区中小学校党组织领导的校长负责制试点学校一年来,基本上每周都要举行的重要会议。

今年以来,老城区大力推进中小学 党组织领导的校长负责制走深走实,确 保学校党组织履行好把方向、管大局、作 决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职 责。截至目前,3所试点学校已全面完成 理顺管理体系、完善组织架构、选配领导 班子、制定议事规则等工作,不断将党建 优势转化为发展优势、党建成果转化为 发展成果,为落实立德树人根本任务、提 高办学治校水平、推动学校高质量发展 提供了坚强的组织保障。

试点探索 先行见效

"党支部设立之初,我们在结对共建单位洛阳市委党校的指导下,设专职副书记来负责日常党建工作。"朱育红表示,在落实中小学党组织领导的校长负责制的工作过程中,学校完善了支部人员构成,制定了"两个议事规则",明

确党组织书记与校长的工作职责,该由校长办公会议提交党组织会议讨论的不能遗漏、简化,不能动摇党组织的领导地位;该由校长办公会议决定、执行的要坚决落实,不能弱化校长的权力和责任。

老城区教体局党组书记、局长刘春苗表示,在督导推进各试点学校落实中小学党组织领导的校长负责制工作过程中,老城区始终把规范作为第一要求,同时提倡各试点学校根据实际情况创新工作方法,让一批动作快、工作实、效果好的学校起到表率作用。

截至目前,老城区第一小学、洛阳市 古香小学已设立校党支部,洛阳市洛邑初 级中学设立校党委,3所试点学校均设有 专职副书记,且党建工作岗位(人员)设置 (配备)到位,各项建章立制工作已全部完成,"清单化议事决策机制"业已成型。

党建业务の双融双促の●

"全校共有29名党员,我们以党建引领教学,实行'把党员培养成骨干,把骨干培养成党员'的双向培养模式,带动一批青年党员迅速成长。"洛阳市古香小学党支部书记、校长李红敏曾在区教体局从事多年教学研究工作,她将"集中大

教研"作为党建工作的一个重要抓手。 在她的鼓励和带动下,刚入职3年的青 年教师田丽程、张梦雅分别获得省市劳 动与技术课、语文课比赛一、二等奖。今 年4月,校党支部支委会研究后,决定发 展田丽程、张梦雅等年轻教师为入党积 极分子,为党支部注入新鲜血液。

老城区教体局将"聚焦党员队伍建设,聚焦党建品牌创建,聚焦组织活力提升"作为今年的工作目标,激励党员干部和教师在重点工作中走在前、作表率,努力使基层党组织成为学校教书育人的坚强战斗堡垒,实现党建和业务双融双促。

以党建带队建带团建,以党建促创建促清廉,老城区区属各学校党组织涌现出一批叫得响、立得住、传得开的"党建+"品牌。如老城区第一小学的"和谐党建"品牌、老城区第二小学的"思政领航、铸魂育人"党建品牌、洛阳市古香小学的"1324"党建工作模式、洛阳市琴书学校的"党建+"全覆盖管理模式等,以创优党建品牌促学校发展、以品牌建设创党建特色,推进中小学校党建工作精准破题、系统性重塑、整体性提升。

曲型引路 走向纵深 (

建立中小学党组织领导的校长负责

制,是落实立德树人根本任务的关键领域和首要环节。

"各学校党组织充分发挥课堂教学主渠道作用,深入挖掘各学科蕴含的隐形或显性思想政治教育价值,擦亮'领导干部、党组织书记、普通党员、思政教师'大思政网格品牌,组织开展党员教师全覆盖的党史教育课堂活动,教育学生听党话、跟党走。"刘春苗表示,典型是鲜活的价值引领,率先完成老城区中小学党组织领导的校长负责制试点的3所学校,将为全区中小学推行党组织领导的校长负责制提供思想准备和组织准备。

近日,老城区中小学负责同志向区 教体局递交了2024年度学校工作目标 责任书,全区17所学校均已完成党组 织设立。"区教体局党组将进一步扛责 任、担重任,真正把党建工作融入中 心、嵌入管理、促进发展,全力推进中 小学党组织领导的校长负责制落实落 细、稳步推进,推动党的全面领导在教 育系统'横到边、纵到底、全覆盖',为 推动教育高质量发展提供坚强政治保 障和组织保障。"刘春苗表示。

洛报融媒记者 李云天 通讯员 陈晓明



日前,2024年中国大学生武术 套路锦标赛落幕。洛阳职业技术学 院武术队共收获包括团体女子乙A 组第一名在内的近40个奖项。

2024年中国大学生武术套路锦标赛由中国学生体育联合会主办,于6月4日至8日在哈尔滨举行。此次比赛项目以武术套路为主,共吸引了全国各地248所高校的1600余名选手参赛。

洛阳职业技术学院武术队 在激烈角逐中脱颖而出,共 收获单项9金7银7铜,以 及团体女子乙A组第一 名、体育道德风尚奖等 奖项。

又讯 日前, 2023—2024全国青少年校园足球联赛大学女子高职高专组全国总决赛正式落幕,洛阳职业技术学院女子足球队经过多轮精彩角逐,赢得全国第七名的好成绩。据悉,洛阳职业技术学院女子足球队成立于 2020 年,曾先后获得2021年和 2023年河南省大学生五人制足球比赛高职高专女子组冠军,成功获得代表河南出征全国总决赛的机会。

洛报融媒记者 李雅君 通讯员 常书香 张旭辉 摄影报道



瀍河区打造特色思政课新模式

思政课是落实立德树人根本任务的 关键课程,是在学生的心灵里搞建设、为 学生的信仰筑堤坝的课程,具有沟通心 灵、启智润心、激扬斗志的重要作用。瀍 河区致力打造特色思政课新模式,书写 "有温度""有深度""有高度"三篇文章, 受到学生和家长普遍好评。

干部专家上讲台 打造"有温度"的思政课

日前,洛阳市瀍河实验学校与洛阳市启明初级中学的师生,迎来了两堂生动的思政课,授课的嘉宾分别是瀍河区委、区政府主要领导。他们结合生动鲜活的案例和瀍河区的发展实际娓娓道来,帮助学生树立正确的历史观和价值观,鼓励同学们挺膺担当、奋发图强,让青春绽放绚丽之花。

"刘大哥讲话理太偏,谁说女子享清闲……"这是国家一级戏曲演员朱雪娟走进瀍河少先队活动课堂中,带着孩子们学唱豫剧《花木兰》选段。

"你们知道《唐宫夜宴》美轮美奂的舞蹈取自哪里吗?""我知道,我知道,就是取自我们洛阳唐三彩'彩陶坐姿伎乐俑'。""作为洛阳人,我真骄傲!"……这是洛阳市启明小学"陶艺幻彩"小分队走进唐三彩陶艺博物馆开展红领巾寻访活动中交流的一幕。

党员干部、行业大咖登上讲台,用自己的人生经历和家国情怀帮助青少年"扣好人生第一粒扣子",持续推进党的创新理论"带着热气"进课堂、入头脑。"思政课建设要不断向改革创新要活力,凝聚学校、家庭、社会三方面力量,以全新观念共育时代新人。"瀍河区教体局相关负责人表示。

用好"第二课堂" 打造"有深度"的思政课

课堂是思政课建设最好的阵地,瀍河区将"思政课程+课程思政"双线思政作为工作出发点,建好道德与法治课的思政教育主阵地,引导思政课教师在日

常课堂教学中认真贯彻《义务教育道德与法治课程标准(2022年版)》教学思想,分析课改方向,遵循学段要求,促进育人方式变革,提升思政课程实效性。

"竹板响,响连天,今天我来讲'中国',初'中国'未连用,何尊出土有记录,最早'中国'是都城……中国永在我心中,我心中!"这是瀍河实验学校五年级学生在思政课上以快板的形式抒发爱国情怀的精彩瞬间。

"高举队旗跟党走"的走心又走新的 思政课,"讲故事+说道理"的入脑又入心 的思政课……一系列沉浸式思政教育实 践活动,让培根铸魂育人落在细处实 处。瀍河区充分利用"国旗下的思政课" "班会上的思政课"等,将思政课建设融 入学校教学实践的各个方面,开展丰富 的"第二课堂"活动。

截至目前,该区已录制202期思政微课,区教体局主要领导、中小学校长、学科骨干教师纷纷走到镜头前,用孩子们听得懂、学得会的语言,给予他们生动的人生

引导。每期视频的播放量都非常大。

融入社会大课堂 打造"有高度"的思政课

"思政小课堂"与"社会大课堂"有机结合,能更好地带领学生把"思政小课堂"的理论学习内容和社会生产生活实际结合起来,引导学生去发现问题、分析问题并找到属于自己的答案。

瀍河区利用"研学+采访",打造行走的思政课;利用"志愿+合作",让孩子感悟公民责任,打造实践的思政课;利用"小手拉大手"模式,打造家校共育的思政课。这些思政课激发了学生对社会公平正义的思考,传递有益的价值观和社会行为准则,深受学生及家长关注和好评。

瀍河区教体局相关负责人表示,下一步,该区将凝聚学校、家庭、社会三方面力量,以丰富多彩的活动,全面提升学生的综合素养,画好立德树人"同心圆"。

洛报融媒记者 李云天 通讯员 杨贞

"大讨论"赋能"大思政"

思政教师讨论"思政课如何教",专业课教师讨论"课程思政如何融",学管教师讨论"思政教育创新团队如何干",学生干部结合自身学习生活体会讨论"思政工作如何做"……日前,洛阳铁路信息工程学校开展"思政工作大讨论"系列活动,推动思政课建设走深走心。

此次活动共分4场举行,围绕"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"根本问题,深刻理解新时代"大思政课"建设的科学内涵和实践要求,持续探索"思政课程和课程思政"教学新模式,充分发挥好关键课程、关键阵地作用,不断推动学校思想政治工作更有温度、更有力度。

洛阳铁路信息工程学校党委书记李林榕表示,此次活动旨在学习贯彻习近平总书记对学校思政课建设作出的重要指示精神,不断开创新时代学校思政教育新局面。下一步,学校思政教育将不断完善"班主任+全员导师"班级管理方式、"班主任+宿管员(教官)"宿舍管理方式,充分发挥专兼职教师队伍作用,开展好评选宣传学校"五好学生"活动,着力形成"人人为思政、思政为人人"的育人格局,为学校各项工作高质量开展打下坚实基础。 (杜盟)

洛阳小将布帅航 夺得射击世界杯银牌



布帅航在比赛中

记者从洛阳市青少年体育训练中心获悉,在近日结束的射击世界杯德国慕尼黑站比赛上,洛阳小将布帅航发挥出色,为中国队夺得男子10米气手枪比赛银牌,创下洛阳射击选手近年来在世界大赛上的最好成绩。

射击世界杯是国际射联组织的大型射击单项赛事, 是射击项目世界三大赛之一。

今年18岁的布帅航是洛阳市青少年体育训练中心培养输送的优秀射击选手。他家住老城区,从2019年6月开始接受射击训练并入选洛阳市射击队。此后的3年,布帅航在省级射击比赛上崭露头角,创下在一届赛事上夺得4项冠军的纪录。2021年,他在省运会资格赛上夺得3项冠军,并以气手枪573环的成绩获得国家一级运动员称号。2022年,布帅航入选河南省射击射箭运动中心男子手枪集训班,当年还入选国家青训队参加集训。

在2023年韩国世界青年射击锦标赛上,布帅航发挥出色,和队友联手夺得男子气手枪项目团体金牌和混合团体项目金牌,他个人夺得男子气手枪个人项目的银牌,创造了洛阳选手在该项目上的纪录。在同年举行的射击亚锦赛上,布帅航夺得了气手枪青年组男子个人项目和团体项目两枚金牌,尤其是在团体项目比赛中,布帅航与队友携手打出的1750环,打破了世界青年纪录。

早年在洛阳市射击队,布帅航先后师从启蒙教练 王雪及男子手枪班的秦玉平、韩若雨两名教练,并迅 速在射击项目上崭露头角。在教练的眼里,布帅航的 领悟力、执行力都很强,性格活泼,训练刻苦。在赛场 上,他敢打敢拼、心态沉稳,屡有上佳表现。此次进入 国家队征战世界大赛,他在洛阳的几位授业恩师都非 常欣慰,期待他戒骄戒躁,在比赛中不断成长,为国争 光,为家乡添彩。

。 洛报融媒记者 孟山 通讯员 张冬冬 文/图

洛阳开放大学 暑期少儿公益培训即将开始

近日,洛阳开放大学2024年暑期少儿公益培训课程公布,6月17日至23日可线上报名。

此次培训面向6岁至13岁少年儿童,主要开设写作、3D打印、编程、芭蕾、绘画、电钢琴、二胡、尤克里里等20余门课程。培训时间从7月15日到8月9日,每周一至周五白天上课,每周2至3次课,每次课半天。

据了解,这些培训全部免费,每人最多可报两门课程,名额有限,报满即止。报名通过后,学生需在6月26日至28日到洛阳开放大学洛学堂一楼大厅(涧西区太原路与联盟路交叉口南100米)进行现场确认,确认时要有家长陪同。

(吕杰)



关注洛阳开放大学, 及时了解报名信息

本版统筹:李云天 15837919023